## 春招市场 逐渐升温

■ 李 文

眼下正值春招旺季。 近日,智联招聘发布的《2021年春招市场行情周报》(以下简称《周报》)显示,节后第二周(2月25日至3月3日),就业市场升温明显,供给端更加旺盛的扩张带动竞争指数走高,形成"十人争一职"的局面。与此同时,平均招聘薪资也有所上升,企业端对优质人才也十分急迫。



### 竞争指数 上升至 10.3

《周报》显示,2021年春节后全面复工的第二周,就业市场上的招聘职位和求职人才持续增长,求职人数增长更快,因此求职竞争渐趋激烈,第二周竞争指数由上周的93上升至10.3,人才选拔十里挑一。

为进一步探究节后第二周就业市场情况,智联招聘对职场人与企业进行调研。当被问及节后开工所在企业的人员流动情况时,31.5%的受访者回答"人员流失严重",17.4%表示团队人员换血,11%表示成功纳新,扩大团队。

从求职者端来看,第二周调研中, 57.4%的求职者表示"竞争更激烈,难以 找到合适的工作",25.6%认为和往年差 不多,17%的受访求职者表示疫情恢复 后市场回暖,对找工作进展充 满信心。

## IT服务进入十大热招行业

行业方面,延续节后首周趋势,互联网/电子商务、房地产/建筑/建材/工程仍是招聘需求最高的行业,招聘需求规模分别占11.8%、11.7%。

节后第二周进入招聘需求TOPIO的行业为IT服务(系统/数据/维护),该行业整体招聘规模占比扩张的同时,求职端活跃程度更高,带动竞争指数环比上升1.5。综合来看,IT服务(系统/数据/维护)行业的竞争指数较行业平均略低,且薪酬与计算机软件、互联网/电子商务咬紧,是信息技术人才的另一择业优选。

## 中小学课程辅导人才需求攀升

《周报》显示,第二周招聘需求 TOP20职业与上一周整体变化不大,人 事、文员/助理、机械设计/制造的招聘 需求排名均上升一个位次。财务、行政 等基础职能类岗位仍是高竞争、低薪 资,软件研发、销售管理等对技术或工 作经验有着刚性要求的职位则保持低 竞争、高薪资的特点。

中小学课程辅导一职上升4个名次跻身招聘需求TOP20职业,随着新学期开学,中小学生们迅速进入到学习状态,Kl2教育热度只增不减,中小学课程辅导教师需求也水涨船高。由于教育岗位不光具有专业门槛,对软性素质也有诸多要求,竞争指数较为缓和。

在招聘需求TOP20职业中,节后第 二周竞争激烈程度明显加剧的职业有 视觉/交互设计与软件研发,竞争指数 分别增长31和21。除榜单职业 外,测试工程师、 前端开发、数据工程师、产品经理的竞争指数涨幅都排在较靠前的位置,可见 互联网人在节后第二周逐渐发力。

## 职场对应届生的需求量增大

今年职场对应届生需求量增大。 节后第二周,应届生招聘需求及求职人数同比增长1.2倍和1.4倍,均高于市场总体水平,企业纷纷开放更多岗位机会吸收新鲜血液。房地产/建筑/建材/工程、互联网/电子商务招聘需求最旺,招聘职位数占比均为12.2%。其次是中介服务(10.4%)和教育/培训/院校(9.8%),两个行业对年轻人才需求更高。

销售顾问招聘需求最高,其应届生招聘职位数占比258%,比该行业整体招聘职位数高出11.4%,而房地产交易以63%的招聘职位数占比排在其后。

然而,缺乏经验成应届生最大求职痛点。79.1%应届生难以找到合适工作。85.3%应届生认为求职难点首先是缺乏岗位实习或工作经历,缺乏岗位要求专业技能占48.5%,学历偏低、院校普通等约占4成。



## 两江新区人才线上服务平台试运行

近日,重庆两江新区人才线上服 务平台基本建成并投入试运行,平台 采用全程网办的模式,帮助各类人才 办事找得到门、找得对人,提供一站式 线上人才服务。

据悉,该平台由"个人服务、企业服务、资讯、政策、招聘求职"五大部分组成,为两江新区官网下设子网站,由两江新区组织人事部(人才办)举办。采用全程网办的模式,为辖区各类人才和企事业单位宣传人才政策,发布

人才引育活动信息,提供人才项目申报、人才政策兑现、重庆英才服务、人事代理服务等服务内容。

两江新区组织人事部相关负责人 表示,两江新区人才线上服务平台旨在 完善新区人才工作线上服务手段,打造 线上人才工作宣传平台,帮助各类人才 办事找得到门、找得对人,实现人才服 务事项全程网办。今后,两江新区还将 实行更加开放的人才政策,打造创新特 区、人才特区,聚天下英才而用之。 近年来,为持续构建引才聚才高地,加速形成高层次人才"强磁场",两江新区先后印发《关于实施人才强区战略助推高质量发展的意见》《"两江人才"十条》,积极落实重庆市《进一步加快博士后事业创新发展若干措施》,人才工作政策体系不断完善。通过创新人才引进方式、构建人才培育平台、完善人才发展体系,"近悦远来"的人才生态环境正为新区高质量发展聚智汇力。

# 就业问答

#### 问:什么是停薪留职?

答:停薪留职是指为了使特定人员有期限离岗,用人单位停薪并保留员工身份的一种特殊用工模式,由用人单位与员工依法签订停薪留职合同。停薪留职是历史时期的特殊产物,虽然现行劳动法里已经去除掉了停薪留职这一条,但在一些国企,目前仍然实行停薪留职的制度。

## "1100万人"凸显就业优先导向

■ 韩秉志

政府工作报告提出,今年城镇新增就业1100万人以上。这一目标设定与2019年保持一致,比2020年城镇新增就业900万人以上的目标多出200万人,进一步凸显就业在经济社会发展中的优先地位。

城镇新增就业1100万人以上,意味着我国将实现比较充分的就业。这是向人民作出的庄严承诺,也是坚持以人民为中心发展思想的具体体现。回望去年年初,突如其来的新冠肺炎疫情,对就业和经济社会发展带来前所未有的冲击。面对严峻挑战,围绕所未有的冲击。面对严峻挑战,围绕后系列应对疫情的稳就业举措。无论是"六稳"工作,还是"六保"任务,都把

就业摆在首位,减负、稳岗、扩就业等一系列组合拳出台之快、力度之大远超社会预期。强化就业优先政策,不仅为去年就业稳定提供了有力保障,也是未来一个时期就业保持平稳的重要政策支撑。

尽管目前就业形势保持平稳,但 今年就业工作仍面临很多挑战。在就 业总量压力持续存在的同时,就业结 构性矛盾也更加突出,不断涌现的新 职业、新就业形态与传统雇佣关系和 就业制度的矛盾也开始凸显。要完成 今年就业工作各项目标任务,必须坚 持经济发展就业导向,在宏观层面继 续强化就业优先战略和政策,诸要聚力 政、消费、投资、产业等政策都要聚力 支持就业。比如,针对部分专业高校毕业生求职存在的结构性矛盾,要加强人才需求预测,从经济结构调整的角度提前布局专业设置;针对劳动力市场的供需错配问题,要对劳动者进行更有针对性的技能培训。

近年来,市场用人需求逐步升级,劳动者就业愿景也在日益多元化、个性化,未来不仅要实现充分就业,还要注重提升就业质量。为此,要根据就业形势发展状况,动态丰富现有的就业政策包并使之全面发力,与经济发展总体稳定的大势一并支撑起就业基本盘。相信在就业优先导向理念的指引下,更加充分更高质量就业的目标定能如期实现。

#### 问:人员停薪留职期间可以与 其他用人单位建立劳动关系吗?

答:根据《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律问题的解释(一)》第三十二条第二款:企业停薪留职人员、未达到法定退休年龄的内退人员、下岗待岗人员以及企业经营性停产放长假人员,因与新的用人单位用工发生用工争议而提起诉讼的,人民法院应当按劳动关系处理。该司法解释在一定范围内认可了双重劳动关系的存在。所以,与原用人单位保留劳动关系的停薪留职人员,是可以与其他用人单位建立劳动关系的。

(重庆立源律师事务所 温霏霏)